

屯堡文化承载着明代中原文化基因与贵州本土文化融合共生的历史记忆,是贵州民族文化多元性的生动写照

# 屯堡里藏着的“家国六百年”

## 阅读提示

作为明初“调北征南”“调北填南”军事屯垦留下的文化瑰宝,安顺屯堡文化历经六个世纪的沉淀,集中分布于该市西秀区、平坝区、普定县等地的300余个村寨,形成了独特的文化聚落。这里的每一块石头都承载着戍边将士的家国记忆,每一缕炊烟都延续着江淮民俗的鲜活基因,正以“家国六百年”的鲜明标识,向世界展现中华文明多元一体的生动密码。

而屯堡建筑的“八字朝门”“走马转角楼”形制,也与安徽凤阳、江苏南京等地明代民居一脉相承,是“调北填南”人口迁徙与文化传播的直接物证。

在安顺武庙的演武堂,演员顾家顺高亢的唱腔引得游客驻足。作为国家级非物质文化遗产,安顺地戏以薛家将、杨家将等征战故事为蓝本,不设舞台、围场而演,其弋阳腔唱腔被中国艺术研究院戏曲研究所认定为“明代弋阳腔的活态遗存”,与江西弋阳、安徽池州等地的传统戏曲唱腔有着清晰的传承脉络。而在屯堡人的生活民俗中,这种江淮渊源更为鲜明:春节期间的“贴春联、守岁、祭祖”仪式与安徽凤阳传统完全一致,婚嫁习俗中的“哭嫁、拦门酒”流程仍保留明代江淮婚俗核心环节,就连日常饮食中的“甜酒粑、米粉肉”做法,也与江苏扬州、安徽合肥等地的传统小吃一脉相承。

据史料记载,安顺曾有两千多个这样的村寨,居住着约20万屯堡人。他们源远流长的文化传统,虽受到贵州少数民族的影响,却仍能从其堡垒式建筑、服饰与地戏中清晰辨认。在安顺市,从云峰屯堡的本寨、云山屯,到天龙屯堡的明清街巷,再到旧州古镇的屯堡民居,这些建筑遗存完整保留了明代军屯聚落的原始风貌。据国内专家考证,其防御布局与《大明会典》中“军屯规制”的记载高度吻合,是研究明代军事防御的“活化石”。

### 石头城里写满了家国故事

“屯堡是明代军士戍边屯田所形成的聚落。而屯堡文化是一本厚重的书,每一页都写满了家国故事。”在安顺云峰屯堡,本寨村党支部书记金柏益对游客们的介绍揭开了石头村寨的奥秘。

当记者踏入屯堡腹地,几乎看不到一丝木板,房顶、墙壁、屋檐全部都是石头制成,而记者越是深入窄窄的石头巷子,越感觉进入了一座“石头迷宫”。随处可见的,还有每家每户墙壁上不时显露的黑色空洞,似乎在告诉人们,这里之前曾是一座座堆满刀枪剑戟的“军屯”。

贵州省也在积极构建系统性保护机制,目前已形成“市级统筹、县区主导、乡镇落实、村寨参与”的四级保护体系,让零散的民间行动汇聚成规模化的保护合力。2023年7月,贵州省明确提出实施“四大文化工程”,其中,屯堡文化作为重要历史文化遗产,其研究推广工作被提到了前所未有的高度。近年来通过一系列举措,贵州正力争让屯堡文化保护利用从“碎片化”“应急化”迈向“系统化”“常态化”,为这份历史遗产筑起坚实的“防护墙”。

### 石头城里建起立体保护体系

近年来,随着贵州对屯堡文化的深入探索和挖掘,其古老习俗吸引了大量来自海内外的游客。与此同时,古迹保护与文化传承也成为亟待解决的重要课题。

在安顺市西秀区七眼桥镇云山屯,68岁的村民黄永珍守护自家明代老宅的故事,在当地传为佳话。2020年,老人发现老宅木质梁柱出现腐烂,主动拿出多年积蓄拒绝“翻新

重建”,坚持请村里老匠人用传统技法修缮。她翻出祖辈传下的木工工具跟着匠人学艺,牵头成立15人的“老宅守护队”,定期巡查古建、劝阻违规改造,如今已参与修缮8处濒危民居。“这些石头墙、木梁柱都是活历史,我们守着的不仅是房子,更是屯堡人的魂。”

而在云山屯的一幢明代老宅修复工地,贵州大学勘察设计研究院高级工程师、副总建筑师越剑正忙着指挥志愿者搬运建筑材料,精心守护着这片历史的活化石。

十年间,越剑创立的屯堡工作营修复了大大小小十余栋屯堡民居。越剑和他的志愿者团队对房屋的修复秉持“修旧如故,以存其真”的核心理念,既让房屋最大限度保留古老的样貌与技术,也让现代性元素能够融入,以便宜居和坚固。截至2025年,工作营已迎来了200多名世界各地的志愿者,让这些老屋成为乡村图书馆、工作站等乡村公共空间,以活化的姿态传承历史。

贵州省也在积极构建系统性保护机制,目前已形成“市级统筹、县区主导、乡镇落实、村寨参与”的四级保护体系,让零散的民间行动汇聚成规模化的保护合力。2023年7月,贵州省明确提出实施“四大文化工程”,其中,屯堡文化作为重要历史文化遗产,其研究推广工作被提到了前所未有的高度。近年来通过一系列举措,贵州正力争让屯堡文化保护利用从“碎片化”“应急化”迈向“系统化”“常态化”,为这份历史遗产筑起坚实的“防护墙”。

### 石头城里迎来了薪火相传

每年新春时节,在安顺市西秀区刘官乡周官村的祠堂前,总能看到热闹的景象。屯堡地戏表演队员们头戴青巾,腰围战裙,额戴特色脸谱,手执刀枪道具,伴随着鼓敲锣的节奏,随口而唱,应声而舞,将传统民俗的魅力展现得淋漓尽致。而这些表演者佩戴的脸谱中,有许多都出自贵州工匠、省级非物质文化遗产代表性传承人秦发忠之手。

2016年,秦发忠自发筹资建起了傩雕文化博物馆,馆内收藏了近3000副面具,从珍贵的明代古面具到富有创意的现代作品一应俱全,集中展示了屯堡文化与傩文化的深厚底蕴。这座博物馆不仅为傩雕爱好者和广大游客提供了看面具、学雕刻、了解傩文化的平台,也成为秦发忠传承技艺的“课堂”。

如今,他的学徒中既有返乡创业的青年,也有慕名而来的外地爱好者,最年轻的学员仅有16岁,让地戏面具雕刻技艺得以代代相传。

而“90后”屯堡青年鲍迪则用现代科技为文化传承赋能,运用AI与AR技术,收集老照片、旧图纸等资料,对濒危古建筑进行数字化复原,让更多年轻人通过科技手段了解屯堡文化;本地的年轻自媒体博主们也纷纷用镜头记录地戏表演、汉装制作的日常场景,通过网络流量让屯堡文化走向更广阔的舞台。

值得关注的是,近年来贵州围绕屯堡文化创新打造了一批文艺精品,取得了一系列新进展与新成果:提炼打造的“屯堡·家国六百年”特色文化符号和经典游学线路,纪录片《屯堡·家国六百年》等作品已成为人们走进“公园省”贵州度假、穿越“大屯堡”寻根问祖的闪亮IP。



### 新疆哈密:生活百态跃然葫芦“方寸”间

在新疆哈密,维吾尔族葫芦画是市级非物质文化遗产。手工艺人以天然葫芦为载体,在方寸之间精雕细琢,生动刻画出维吾尔族少女曼妙的舞姿、乐师弹奏传统乐器的投入神态、妇女们专注刺绣的灵巧,以及人们击打手鼓的欢快场景。这些作品不仅展示了民族艺术的独特魅力,更是在用立体的画布讲述着维吾尔族丰富多彩的日常生活与文化故事。

视觉中国 供图

## G视线

### 罪案剧创新叙事催生优质作品

本报讯 (记者苏墨)近日,人性伦理罪案剧《人之初》正在腾讯视频X剧场热播。该剧由腾讯视频出品,李路担任导演兼总制片人,陈宇编剧并执笔原著,张若昀、马思纯、王景春领衔主演,唐嫣特别主演。剧集实验性地采用双时空非线性叙事手法,将罪案剧对真相的追寻升华为对人性的思辨、对自我的追寻,带来了全新的罪案剧叙事张力。

近年来罪案题材火热,《人之初》在艺术手法上的突破,体现在大胆采用双时空DNA螺旋上升式非线性叙事。剧集的双线围绕高风、吴飞飞、徐志阳等人对亲情的溯源展开,高风因生恩与养恩的碰撞,吴飞飞与父亲相依为命又相互防备、徐志阳纠结于父亲究竟是善是恶,这些情感在不同叙事视角中呈现多元侧面,就像血缘DNA排列一样剪不断、螺旋交织在一起,一步步撞出谜底。这一创新叙事手法既是串联情节的线,也是对剧集“情感伦理”“人性思辨”主题最深刻的隐喻。

与通常罪案剧的故事落点不同,《人之初》将“凶手是谁”的重要性让位于“我是谁”,人性的困境与选择才是石狮子悬案的真正谜底。剧中每一个角色均呈现出人性善恶、人性底色的复杂性,那些一念之间人性抉择产生的因果,让剧集从单一的悬案、情感立意上升到人性探讨的哲学层面,也让观众对剧集的探索欲从案件真相转向人物内核。

在近年长剧向短的趋势冲击下,罪案题材一直是长剧求新求变的重要阵地,持续涌现出既有内容创新,又保持长剧创作深度的优质作品。除了此次提及的《人之初》,今年热播的《沙尘暴》《借命而生》等作品,也凭借叙事的新、立意的深、制作的细,呈现出丰富的艺术性及社会影响力,成为当下罪案剧的创新范例。

### 吉林:超220场群众文化活动为跨年助兴

本报讯 (记者柳姗姗 彭冰)日前,记者从吉林省文旅厅获悉,2026年元旦期间,全省各级公共图书馆、文化馆等公共文化机构,精心策划推出涵盖展览展示、惠民演出、阅读推广、群众歌咏等群众文化活动220余场,通过整合当地特色旅游资源,让广大市民、来吉游客在沉浸式的体验中感受到新年暖意、文化魅力。

吉林省图书馆推出“文史书岁首新元启华章”新年展览,自2025年12月15日至2026年1月15日在省图一楼大厅持续展出。

长春市的冰雪迎春——2026新年音乐会将于1月5日在省音乐厅上演,中央歌剧院艺术家与本地艺术工作者联袂献艺。同时,长春市图书馆打造的“流光绘雪”冰雪主题创意展,将古典诗词、冰雪运动与现代科技深度融合,让市民在冰雪意境中感受传统文化与现代创意的碰撞。

延边州“舞动青春·热血延边”2025—2026迎新年文化秀,于2025年12月31日至2026年1月2日在延边大学网红墙连续举办3天。活动深度挖掘地域文化特色,将朝鲜族农乐舞、长鼓舞等传统民俗与流行舞蹈、潮流音乐相融合,新增机器人领舞等科技元素,带来新颖互动体验。

吉林市以多元活动点燃节日氛围。“百人共舞庆元旦”民族广场舞展演连续两日在共和国广场举办,各民族舞蹈爱好者齐聚一堂,用灵动舞姿展现民族团结的活力与风采。

据介绍,此次元旦系列文化活动覆盖全省各地、惠及各类群体,既传承了中华优秀传统文化,又融入了地域特色与时代气息。

推出8条生态文化旅游带、6条研学旅游精品线路

### 青海不断提升文化软实力

本报讯 (记者邢生祥)近日,记者从中共青海省委宣传部召开的“‘十四五’发展成就”系列主题新闻发布会上获悉,“十四五”以来青海省宣传思想文化领域取得显著成效,“十四五”时期,是现代化新青海建设进程中砥砺奋进的5年,也是青海文化软实力显著提升的5年。

近年来,青海优化推出8条生态文化旅游带、6条研学旅游精品线路,青海湖生态旅游示范区推出“观湖、观鸟、观羚”特色产品,坎布拉荣获世界地质公园称号,茶卡盐湖入选“2025中国100必打卡景点榜”。深化“文旅+”融合发展,豹街、下南关街等特色街区火爆出圈,赛事、冰雪、演艺经济成为高原文旅新爆点,拉脊山、同宝山、黑独山等火爆全网。

“十四五”期间,青海投资1亿元为全省2000个村(社区)配置演出服装、音响、乐器等文化设备。实施45个县级文化馆、41个县级图书馆总分馆制建设,建成图书馆分馆252个、文化馆分管231个,基本实现全省全覆盖。

### 手艺人赶制鱼灯



近日,安徽黄山,歙县知府非遗造鱼灯工坊内,艺人赶制鱼灯供应市场。临近春节,安徽省黄山市歙县的鱼灯工坊加紧制作鱼灯,供应旺盛市场,迎接节日的到来。

视觉中国 供图

### G艺评

## “二十年快得很,弹指一挥间”

毛蒜皮、嬉笑怒骂,观众可以在角色中找到自己的影子。

此后这一类型作品式微,《武林外传》也就成了古装情景剧的“绝唱”,后来者不再有此造诣。也正是基于此,该剧陪伴过的一代人总会念念不忘,一到年初就会在心里、在网上荡起一圈又一圈的涟漪。

在开播20年这个时间节点,剧中佟掌柜的有句台词被反复提及、上了热搜——“二十年快得很,弹指一挥间”。光阴似箭,就这样有了最直观的感受。

谁会觉得时间是“弹指一挥间”呢?自然不会是无忧无虑的儿童,也不会是只顾着向前奔跑的少年,那就应该是与生活经过博弈缠斗的中年人吧。

谈及让我们动容与震撼的诗词歌赋,都离不开创作者或独特真切的、或丰富辽阔的、或坚韧深刻的生命体验。而在这些体验中,对“时间”的感受则是最为直接且深沉的。

这些剧中的情景,就像生活的横切面,成为漫长岁月里的陪伴。透过家长里短、鸡

自的生命体验置身影院,经历什么就看到什么,咂摸出不同的人生况味。

影片拍出了物是人非、“时间”作祟,但也不拘泥于此。贾樟柯的镜头始终对准的是芸芸众生,被时代洪流裹挟向前,却仍渴望在离散与变迁中守住一点温度的“故人”。

在岁末时节,上海彩虹室内合唱团迎来了15周岁纪念日。合唱团有一首代表作名为《道别是一件难事》,歌里唱着:“故乡哟故乡,爱人哟爱人,既然都忘不掉,不如就装着吧”。

《武林外传》前八十回的结尾是众人站在客栈门前,一一挥手“再见”;《山河故人》的最后一幕是汾阳文峰塔下,大雪纷飞,沈涛独自起舞,与过往作别。

相见时难别亦难,道别是一件难事。难以说出口的话,所幸还有音乐、影视、文学这些容器可以“装”下,穿越“时间”,记录下人性微光、离别重逢,以及人的抉择与情感联结。